

2023 新兵成长观察

● 第72集团军某旅

新兵主动请缨承担连队任务,让干部骨干打开带兵育人新思路——

一场“智囊会” 新兵“站C位”

■ 张 朋 高 鹏 杨茂生

样本聚焦

前段时间,第72集团军某旅某连组织一场特殊的“智囊会”。与以往不同的是,此次“智囊会”上“站C位”的,是连队新兵。

连队俱乐部里,新兵们积极思考、踊跃发言,围绕连队建设和战士成长成才展开热烈讨论。指导员谢林坐在台下,看在眼里、喜在心头。

之所以组织这场“智囊会”,要从困扰谢林的一件烦心事说起。

不久前,连队所在营要求各连结合自身特点,设计制作连徽。受领任务后,谢林在官兵中开展问卷调查,将大家呼声最高的“忠诚、胜战、团结”等几个关键词,确定为连徽设计的核心要素。

谢林原以为,中心思想确定下来,连徽设计很快就能完成。没想到,大家经过集思广益,设计出来的连徽要么内涵不够丰富,要么构图不够美观。方案几经调整,始终达不到预期效果。

一天晚上,新兵李敏敲开了谢林的房门,一开口就主动请缨,申请负责连徽设计工作。谢林虽嘴上鼓励,心头却浮起问号:李敏刚来部队不久,对连队情况还不够熟悉,能胜任这项工作吗?

仿佛是看出了指导员的顾虑,李敏告诉谢林,自己入伍前学习的专业是动画设计,有一定的美术和设计基础。交流中,李敏围绕连徽设计的核心理念、要素构成等,提出了自己的见解。看得出来,李敏对连徽设计进行了深入系统的思考,这让谢林感到喜出望外,当即同意他牵头负责,并指派经验丰富的骨干予以协助。

经过一番努力,李敏和其他骨干联合设计的连徽如期完成并得到广泛



认可。从那以后,李敏积极参与与美术设计相关的工作,学习训练也更加刻苦努力。

李敏的成长,让谢林深受启发。认真研究新兵群体特点后,谢林发现,这批新兵虽跨入军营时间不长,但他们学历较高、知识面广、思维活跃,渴望得到理解、尊重和信任,渴望实现自身价值。

“增强新兵在连队建设中的参与感、获得感,才能更好地激发他们建功军营的热情。”为此,谢林与班长骨干商议决定,组织一场特殊的“智囊会”,鼓励新兵结合自身特长或所学专业,对连队建设和战士成长成才提出意见建议,干部骨干则坐在台下,听取和梳理有价值的“金点子”。

为确保“智囊会”开出实效,他们决定,对大家一致认可的“金点子”,落实过程中吸纳提议者参与,充分调动新兵

参与连队建设的积极性、主动性。

“智囊会”召开当天,大家踊跃发言,现场气氛热烈。新兵们提出的意见建议,小到改造浴室排水阀门、库室物资摆放,大到优化连队经费使用、制订科学的体能训练计划,涵盖了连队建设的各个方面,引得旁听的谢林和一众骨干频频点头。

这场“智囊会”的召开,激活了连队建设的一池春水。“智囊会”结束后,新兵们纷纷大显身手:建筑装饰工程技术专业毕业的韦初磊为改善野营住宿环境,想方设法查资料、研措施;在校期间学过文艺编导的伍雷将抗洪英雄周丽平的故事编排成节目,搬上文艺演出舞台;勤奋好学的黄磊加入连队“五小工”队伍,在连队翻新整修工程中表现出色……

新兵吴灿波在车辆维护保养时,发现传统冲车泵不仅造成用水浪费,还会

形成积水导致车辆装备锈蚀。经过深入思考,他提出通过释放高压气体进行车辆冲洗的改进方案。连队不仅采纳了这一建议,还安排吴灿波与其他“创客”一起集智攻关。

经过多次尝试,一台“风力气压冲车器”应运而生。经过测试,将“风力气压冲车器”与传统冲车泵结合使用,能有效解决用水浪费和车辆装备锈蚀问题。“能利用所学知识为连队建设作贡献,很有成就感。”谈及自己的小发明,吴灿波激动地说。

一场“智囊会”,激励新兵以主人翁的姿态投身基层建设。从那以后,谢林发现,新兵的工作训练热情更高,干劲更足了,连队意见箱常常能收到大家的“锦囊妙计”。

绘图:何雨田
设计:方 汉

强军论坛

中国新闻名专栏

勇于打好「逆风仗」

■ 陈军栋

1949年,衡宝战役发起后,为有效牵制敌军,四野前委在中路军进至衡宝线以北时,即令其停止前进,原地待命。但第45军135师因没有收到停止前进的命令,全师仍按原定部署,经过强行军越过衡宝公路,如同一把尖刀直插白崇禧集团的战略地带,使敌大为惊慌。白崇禧迅速调集重兵围攻我135师,企图予以“致命打击”。在上级指挥下,135师官兵面对数倍于己的敌人,不但没有被“包饺子”,反而愈战愈勇,圆满完成了牵制敌人和阻敌撤退的任务。这一战例告诉我们,检验一支部队能不能打硬仗、打胜仗,敢不敢打“逆风仗”是一个重要方面。

众所周知,战争是不确定性的王国,各种意想不到的情况随时都有可能发生。打仗不可能都是“铁锤砸核桃”,也有苦仗、恶仗、难打的仗、意料之外的仗。所谓“逆风仗”,就是在不利态势下与敌人进行的较量。我军从战火硝烟中一路走来,打了无数大仗、恶仗、险仗、硬仗,创造了一个个以弱胜强、以劣胜优的战争奇迹。正是一场场“逆风仗”,塑造了我军一往无前、敢打必胜的顽强作风和过硬本领。

现代战争,战场态势瞬息万变,作战环境更加复杂,能否掌握主动权往往取决于对困难复杂情况如何应对。列宁曾说:“一支军队不准掌握敌人已经拥有或可能拥有的一切武器、一切斗争手段和方法,谁都会认为这种行为是愚蠢的甚至是犯罪的。”只有把敌情设想得复杂些,把困难设想得严酷些,从思想和行动上做好打“逆风仗”的准备,才能在残酷激烈、复杂多变的战场上从容应对、措置裕如。

勇于打好“逆风仗”,体现的是一种底线思维。唯物辩证法告诉我们,准备最坏的,更有利于争取最好的。“善用兵者,防乱于未乱,备急于未急。”打仗从来不是一厢情愿、天遂人愿的事。正如一位军事专家所说:“如果对偶发事件的反应过于惊讶,就绝对不能担任前线指挥官。”对于军队和军人来说,更应强化底线思维、极限思维,立足应对最困难、最复杂的局面,提前做好各种应对准备,“当那一天真的来临”,才能够亮剑必胜,不辱使命。

“练兵若难,进军就易;练兵若

易,进军就难。”提高打好“逆风仗”的能力,关键在于加强训练。胜利,从来只偏爱千锤百炼的军人。各部队应坚持从实战需要出发从难从严训练,大抓实战化对抗训练、复杂环境下训练、极限条件下训练,练就克敌制胜的过硬本领。特别是各级指挥员应带头在险局、困局、危局、残局中练战术、练指挥、练保障、练心理,把情况想到,把困难想够,把对策想全,提高发现战机、创造战机、用好战机的能力,不断夯实打好“逆风仗”的底气和本领。

(作者单位:海南省军区)

善聚“火苗”成“火炬”

■ 第72集团军某旅某连指导员 谢林

亲历者说

都说“群众的智慧是无穷的”,一场别开生面的“智囊会”,让我和连队骨干看到了年轻战士身上蕴藏的巨大潜力。欣喜之余,我深感使命在肩、责任重大。

近年来,官兵成分结构发生了许多新变化,“95后”“00后”已成为基层部队的主体,大学生士兵比例显著提

高。不少班长骨干觉得,“网生代”新兵具有思维活跃、兴趣广泛、个性突出的特点,多少有些“不好管”。“智囊会”召开前,我也曾犹豫:放手让新兵“站C位”“唱主角”,会不会不利于立规矩、抓纪律、搞管理?

在与班长骨干讨论时,大家虽有顾虑,但最终达成共识:只有充

分信任新兵、热情关心新兵、大胆使用新兵,努力建舞台、搭平台,最大限度激发他们的训练热情和工作积极性,才能齐心协力推动连队建设水涨船高。事实证明,只要思路对头、方法得当,这一目标完全可以实现。

每一名新兵对部队建设都有自

己的感受和想法,将这些思想“火苗”汇聚到一起,就能变成熊熊燃烧的“火炬”。作为基层带兵人,只有善聚“火苗”成“火炬”,引导每一名新兵以主人翁的意识、奋斗者的姿态投身基层建设,才能充分发挥他们的特长和优势,汇聚起推动部队建设提质增效的强大力量。

近日,陆军某旅开展实战化飞行训练。

孙长义摄



专家上门服务 呵护官兵健康

■ 刘殿如 王万历

上高原、钻坑道……近日,战略支援部队特色医学中心派出3支专家医疗队,分赴驻守艰苦地区的多个基层部队,进行健康宣教、专科查体和现场诊疗,将优质医疗资源送到基层官兵身边。

“我们把诊室‘搬’到训练场,就是为了让官兵不出营区便可享受优质医疗服务。”该中心领导介绍,他们按照“服务部队、服务官兵、服务战斗力”的要求,组织多批次专家医疗队深入基层送医巡诊。他们还利用挂钩帮建等时机,围绕提高医护质量、优化服务流程等,在官兵中广泛征集“金点子”;发放保健手册,开展健康科普知识讲座,提升官兵自我保健意识。

专家医疗队到某边防连巡诊时,得知战士小郑长期受牙齿疾病困扰,导致睡觉难入睡,训练没精神。他们立即对小郑实施诊疗,帮助其解除病痛。

为解决偏远点位官兵就医难题,该中心积极拓展官兵就医渠道,利用技术手段搭建线上交互式医疗服务平台,开通24小时服务热线,组织专家为官兵提供在线服务,并建立定期回访制度,做好服务基层的“下篇文章”,让优质医疗服务惠及更多官兵。

“我背部皮肤出现红疹,影响训练……”服务热线开通后,值班专家接到某边防连一名战士的求助电话。详细询问病情后,专家为他制订了诊疗方案并讲解药物使用方法,帮助他很快恢复健康。

精医为兵,谋医为战。为提升边远艰苦地区官兵医疗服务水平,该中心多次选派专家骨干赴大漠戈壁等当地医疗机构,培训医护人员。为提高为兵服务质量,该中心不断完善卫勤应急保障预案,优化就医流程,做到“看病有专家、服务有专人、通联有专线”,更好呵护官兵健康。

全军汽车运输专业训练通用教材颁发

本报讯 刘成铭、记者孙兴维报道:近日,中央军委后勤保障部有关部门正式颁发全军汽车运输专业训练通用教材。相关教材全部以电子版形式发至各单位,由各单位根据需要转发所属部队、院校使用。

据了解,各类训练教材坚持与体制编制相适应、与专业训练大纲相配套、与战法训法相结合,力求为汽车运输部(分)队训练提供科学、专业、规范的教材。

此次颁发的《新训汽车驾驶员训练通用教材》《大型特种车驾驶员训练通用教材》《汽车驾驶教练员训练通用教材》《车场值班员岗前培训通用教材》等,专业知识全面、训练内容实用,遵从

官兵对专业知识和技能的接受规律,符合军兵种和武警部队同类专业训练教材要求。

据介绍,《汽车驾驶教练员训练通用教材》为新编教材,其余教材是根据上一版教材编修而成。相关教材在全面把握新大纲本质内涵的基础上,对标运输投送人才建设方案,覆盖全军汽车运输专业驾驶员、车场值班员、车辆检测人员、汽车部(分)队指挥军官等多类人员;驾驶员区分新训和在训训练,汽车部(分)队区分首长机关和分队训练,同时兼顾国际维和等汽车部(分)队实际需要,将为全军汽车运输专业训练提供有力依据,是提升全军汽车运输部(分)队战斗力保障力的重要支撑。